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Bevezetés 

Az Ars Ensis-ben jelenleg a párbajokat két módon szimuláljuk (az esetek többségében): a 

Párnázott Gyakorló ÜtőKard (későbbiekben: plüsi) segítségével (minimális védő felszerelés 

mellett) és teljes felszerelésben federrel, mindemellett évente egyszer szoktunk a táborban 

éles karddal PET palackokat szétvágni azért, mert újszerű élményt ad, és jól néz ki. Ez a 

megközelítés azonban téves. A vágás célja elsődlegesen a kalibráció és az ellenőrzés, hogy 

megbizonyosodjunk róla, hogy valóban jó technikával mozgunk vívás közben. Ahhoz, hogy 

minél jobban megközelíthessük vívótudásban és hitelességben a régi mesterek tudását, nem 

kizárólag a plüsi – feder tengelyen kellene gondolkoznunk, hanem a plüsi – feder – éles kard 

által alkotott háromszögben.  

 

1. kép: A vágás szimulációja 

Ehhez azonban nincs kidolgozott tantervünk, forrásanyagunk. Ezt a szakdolgozatot egyfajta 

kézikönyvnek szánom, hogy ezt elolvasván bármely oktató képes legyen egy-egy 

vágástechnikai edzést megtartani, vagy akár egy egész éves tantervet kidolgozni. Elsősorban a 

hosszúkarddal történő vágás a fő fókuszom, azonban a legtöbb esetben a leírtakat lehet 

alkalmazni, megfeleltetni egykezes-, egy éllel rendelkező- vagy nem európai eredetű kardok 

esetén is. Az alább leírtak látszólag többször is szöges ellentétben lesznek az általunk jelenleg 

oktatott tananyaggal. Azonban ez csak a legritkább esetben van így, hiszen az ellentmondások 

jó része abból a tényből keletkezik, hogy ez a szakdolgozat kizárólag a hatékony vágásra 

koncentrál, míg a tananyagunk egy-egy komplex vívórendszert mutat be, ahol a vágáson kívül 

a szúrás is a lehetőségek között van, illetve a védekezésre is gondot kell fordítani. 
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A dolgozatomban szó lesz a következő témákról: 

- A vágás elmélete és mechanikája 

- Gyakorlati példák 

- Hogyan élezzük, tartsuk karban az éles kardot 

- Biztonsági előírások 

- Tesztvágásra alkalmas és alkalmatlan anyagok 
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1. A vágás elmélete és mechanikája 

Ezen fejezet megírásakor nagyon erősen támaszkodtam Michael Edelson „Cutting with the 

medieval sword” cimű könyvére; ez a rész felfogható akár a könyv idevágó részleteinek a 

fordításaként, összegzéseként is, saját tapasztalataim hozzáadásával.  

Bár némely alapelv evidensnek tűnhet, mégis fontos őket kiemelni, hogy minél jobban 

megérthessük, milyen mechanikai és fizikai folyamatok mennek végbe egy ideális vágás 

során.  

1.1. Az erő generálás elve (Power Generation, (Edelson, old.: 40)) 

A vágás akkor lesz a lehető legerősebb, ha a kard minél gyorsabban, adott ívben mozog, és a 

test struktúrája ezt segíti, nem pedig gátolja. A nagy erőhatás nem feltétlenül tud (a vívás 

szempontjából) hasznos erővé alakulni. Nagy súlyok emelésénél az izmok megfeszülnek, 

azonban a feszes izmok lassúak, ezért a víváshoz kevéssé alkalmasak. A laza izomzat képes a 

gyors mozgásra, ezért az ideális vágáshoz alapvetően laza izmok kellenek, és csak a találat 

előtt kell megfeszülniük. Természetesen túl lazán sem szabad fogni a kardot, különben kieshet 

a kézből. A megoldás az, hogy a kisujjnak és a gyűrűsujjnak az elsődleges szerepe megtartani 

a kardot, a középső és a mutató ujj pedig csak közvetlenül a találatkor szorítson rá a 

markolatra, ezáltal az alkar is csak a megfelelő pillanatban feszül meg. Mivel a karok és a 

vállak szükségesek a kard gyors mozgatásához, ezért ezek az izmok nem lehetnek 

megfeszülve (ezért megfelelően erősnek kell lenniük, hogy a kardot erőlködés nélkül 

elbírják), ennek következményeképpen az erő nagy részét máshonnan kell kinyerni: a 

csípőből és a lábakból. Megfelelő összhang esetén a felsőtest hatékonyan átvezeti és megtartja 

az altest által generált energiát. Az erőhatás nagy részét a csípőmozgás fogja létrehozni, a 

lábak pedig stabilan tartják az egész testet. 
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1.2. Az élirányzék elve (Edge Alignment (Edelson, old.: 42)) 

Vágás közben a kard élét a mozgás irányába kell fordítani. Amennyiben ez teljesül, 

önmagában még nem garantálja a sikeres vágást, az élirányzék (2. kép) elrontása azonban 

garantálja a kudarcot.  

 

2. kép: Élirányzék 

A fenti ábrán láthatunk egy megfelelő élirányzékkal érkező vágást (A) és egy rossz példát is 

(B). Bár látszólag a B vágás csak minimálisan tér el az ideálistól, a gyakorlatban már ekkora 

hiba is elég lehet ahhoz, hogy a célponton ne sikerüljön értékelhető vágást ejteni.  

Szót kell ejteni még egy lehetséges problémáról a témában: amikor alsó vagy felső vágás 

esetén, megfelelő élirányzéknál lehetséges, hogy a kard túl sokat mozog oldalirányban. Ennek 

általában az az oka, hogy nincs meg az összhang a core izomzat és a karok között, illetve a 

csípőmozgás mértéke átlépi a szükséges mértéket. 

 

3. kép: Helytelen élirányzék 

A helyes élirányzék megtartásában segít a markolat formája (amennyiben ovális), illetve a 

görbülettel rendelkező, egyélű kardok – a penge formájából kifolyólag - rendelkeznek 

egyfajta húzással. 
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1.3. Fordulópont (vagy fordulótengely) elve (Axis of rotation (Edelson, old.: 44)) 

A forgástengely vagy forgáspont az a pont, ami körül egy tárgy mozog. Egy biciklikeréknél 

ez a közepe, egy nyújtott karú karlendítésnél a vállak, egy vágásnál pedig –ideális esetben – 

nagyjából középen van a vállak és a markolatgomb között. (A vágás fordulópontja nem 

összekeverendő a kard saját fordulópontjával, ami hosszúkard esetében általában a 

súlyponthoz közel helyezkedik el.) 

A biciklikerekes példánál maradva, minél messzebb van az érintkezési felület a fordulóponttól 

(vagyis minél nagyobb a kerék), annál nagyobb területet vagyunk képesek megtenni egyetlen 

fordulat alatt. Ugyanezen elv mentén, a vágás annál messzebbre fog elérni és annál gyorsabb 

lesz, minél távolabb van a vágás fordulópontja a kard hegyétől. Az alábbi ábrán a bal vívó 

vágásának a fordulópontja túl közel van a kardhoz, míg a jobb oldali vívóé ideális távolságra 

van. 

 

4. kép: Fordulópont 

1.4. Nyújtott kar elve (Extension (Edelson, old.: 46)) 

A vágás közben a karoknak kinyújtott állapotban kell lenniük, minimum attól a pillanattól 

kezdve, hogy a kard hozzáér a célponthoz, de minél hosszabb az időtartam, annál jobb. Ennek 

több oka van: egyrészt növeli a távolságot, ameddig a kard elér, másrészt lehetővé teszi a 

hatékony erőhatás átadását a lábak és a törzs irányából. Ezen felül minél inkább nyújtva 

vannak a karok, annál nagyobb utat jár be a kard hegye is – ezáltal lendülete is nagyobb lesz.  

Két kezes kard használatakor figyelni kell arra is, hogy mindkét kar egyenletesen legyen 

kinyújtva. Ellenkező esetben a korábbiakban tárgyalt fordulópont távolabb kerül a testünktől 
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és két kéz közé kerül. Léteznek olyan speciális helyzetek és vágások, amikor ez elfogadható, 

de általánosságban törekedni kell ennek az elkerülésére.  

1.5. A vágási ív elve (Understanding the cutting arc (Edelson, old.: 48)) 

Amikor a karddal vágunk, a penge a levegőben egy körcikkely ívén mozog. Ennek az ívnek 

számtalan tulajdonsága van, amit minden vívónak érdemes megismernie, hogy javítsa a 

vágásainak a hatékonyságát.  

 

5. kép: Vágási ív 

A vágási ívnek kétfajta fókusza van: az célponté és az erőé. A célpont fókusza a kard 

elhelyezkedését és mozgását befolyásolja, míg az erő fókusza a vágásba belehelyezett erőt 

helyezi el a vágási íven. 

1.5.1. Célfókusz 

Gyakori hiba kezdő vívóknál, hogy túl alacsony van cél fókuszuk. Ennek egyik előidézője a 

nem teljesen / későn kinyújtott karok vagy túl alacsony állásból indított támadás. Ez két 

további problémát fog okozni: csökkenti támadás távolságát és az erőfókuszt is 

megzavarhatja. Ez persze csak akkor okoz problémát, ha nem lábra, vagy más alacsony 

célpontra támadunk.  

1.5.2. Erőfókusz 

Az erő fókusza az a korlátozott méretű terület a vágási íven, ahová az energia nagy része 

összpontosul. A vágási íven az energia eloszlása nem egyenletes. Ha a fókusz túl alacsonyan 

van, akkor a kard nem éri el a potenciálisan elérhető maximális sebességét, mielőtt találkozik 

a célponttal, ezért a vágás gyengébb lesz. Ez két okra vezethető vissza: az egyik az 

előzőekben tárgyalt alacsony célfókusz, a másik pedig a kezdő vívóknál gyakori tévhit, hogy 

a nagy erőhatás a célpont átvágásához kell. Az alacsony erőfókusz azért is kerülendő, mert 

nehezebb lesz a kard megállítása.  Az ideális erőfókusz pontja közvetlenül a célpont felett 
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van. Így a kard eléri a potenciálisan legnagyobb lendületet, és vagy eltalálja a célpontot, 

ezáltal természetes módon lassul, vagy a vívó időben meg tudja kezdeni a kard lelassítását. 

 

6. kép: Erőfókusz 

1.5.3. A megtört vágási ív 

Amikor a kard eltalálja a célpontot – legyen az tatami, PET palack vagy egy ellenfél – elkezd 

lassulni a közegellenállás miatt. Ez a lassulási erő azonban nem egyenletesen jelentkezik a 

kard egészén, a hegy sebessége nagyságrendekkel jelentősebben fog csökkenni, mint a 

markolat (ezt a hatást tovább erősít a célpont sűrűsége). Ennek a jelenségek a neve a megtört 

vágási ív. A nevének hangzásával ellentétben ez az ideális állapot.  

 

7. kép: Megtört vágási ív 
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Amikor a vágás elindul, a csuklók természetes módon, tulajdonképpen önmaguktól kicsit 

előre hajlanak. Amikor a vágási ív megtörik és a kard pozíciója megváltozik (7. kép), a 

csuklók – szintén természetes módon – kiegyenesednek, így amikor a célpont átvágása 

megkezdődik, a kezek struktúrája ideális lesz, és az ez által előidézett húzó mozdulat teszi 

lehetővé, hogy az adott támadás át is vágja a célpontot, ne csak megüsse. 

1.6. A vezető hegy elv (Tip leading (Edelson, old.: 52)) 

A vágás során a kard hegyének mindig előbb kell lennie, mint a kezeknek. Az ideális vágás 

nagyjából merőlegesen érkezik a célponthoz. Amennyiben hagyjuk, hogy a hegy kövesse a 

kezeket, a kard lassabb lesz, a beérkező szöge túl nagy, a célfókusz túl alacsony, a vágási ív 

eleve megtört, a vágás maga pedig felszínes. A 8. képen látható ábrán a bal oldali példában a 

hegy vezet, a jobb oldalon pedig a kéz vezet. 

 

8. kép: Vezető hegy 

Egy másik komoly hátránya annak, ha nem hagyjuk a hegyet vezetni, hogy a kezeink 

védtelenek lesznek támadás közben. 

1.7. A becsapódás pontjának elve (Point of impact (Edelson, old.: 52)) 

Ez az egyik témakör, amelyik a legjinkább ellentétben áll azzal, amit az Ars Ensis-ben 

oktatunk. A tananyagaink szerint a penge utolsó 10-15 centijével kell a találatot bevinni. Az 

ideális vágáshoz azonban ennél nagyobb rész szükséges. Ha visszatérünk a „megtört vágási 

ív”-ben tárgyaltakhoz, amint a kard eltalálja a célpontot, önmagától létrejön egy húzó 

mozdulat. A vágás mélységének a mértéke egyenesen arányos a pengének a vágásban 

résztvevő részével. A legjobb pont, ahol a kard becsapódhat, a rezgési csomópont. (Rezgési 
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csomópontnak azt a pontot hívjuk, amelyik mozdulatlan marad, ha a kardot egy kézben tartva 

oldalról ráütünk, az egész kardot megrezegtetve.) 

 

9. Kép: Mély vágás 

Ennek két oka van: az egyik, hogy a kard kellően nagy utat tud bejárni a célpontban, nem 

fogunk „idő előtt kifogyni a pengéből”, és vágás megfelelően mély sebet tud ejteni. A másik 

indok az, hogy így veszítjük el a legkevesebb hatékony energiát a kard természetes rezgése 

miatt. (A rezgési csomópont a két éllel rendelkező kardoknál fontosabb, mégpedig a penge 

geometriája miatt. Az egyélű kardok gyakran vastagabb gerinccel rendelkeznek, ezért a 

rezgésnek is kisebb az amplitúdója.) 

1.8. A végigvitel elve (Follow through (Edelson, old.: 69)) 

A célpont teljes átvágása jelenti a végigvitelt, nem pedig az, hogy csak belevágunk a 

célpontba. Képzeljük el, hogy egy tó mellett sétálunk, és heggyel lefelé beleütünk a vízbe, 

félkörívesen. Ha csak addig tartjuk fenn az erőhatást, amíg a kard a vízhez ér, a 

közegellenállás annyira le fogja lassítani a pengét, hogy a hegy nem is emelkedik ki a vízből. 

Éppen ezért továbbra is erőt kell kifejteni, miután a becsapódás megtörtént. Ha a víz helyett 

élő ellenféllel van dolgunk, a kard könnyen megakadhat a belső szervekben, ruházatban; vagy 

egyszerűen nem okoz kellően súlyos sebet ahhoz, megnyerjük vele a küzdelmet.  
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A jó végigvitelhez elengedhetetlen a jó struktúra is, azonban az ez utóbbi megléte önmagában 

még nem garantálja, hogy sikeres lesz az átvágás. 

1.9. A helyes nyomvonal elve (Trajectory (Edelson, old.: 70)) 

A nyomvonal a kard útját írja le a célponton keresztül és a levegőben. Vizuálisan a 

legkönnyebben úgy érzékeltethető, mintha (szemből nézve) egy vonalat húznánk a kard 

hegyének a kiindulási pontja és a végpontja között. A nyomvonalnak mindig teljesen 

egyenesnek kell lennie a célpont átvágása közben, különben a vágás iránya félremegy, a kard 

nagyon hamar elveszti a lendületet és esetlegesen a penge megakad a célpontban. 

 

10. kép: Nyomvonal 

Amikor egy kard belevág egy sűrű anyagú célpontba (mint például az emberi test), elkezd 

lelassulni, mivel egyrészt a test ellenállása egy ellentétes irányú erőhatást vált ki (Newton 3. 

törvénye) a penge éle felé, másrészt a penge lapját két oldalról közreveszik és összenyomják 
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az okozott seb szélei, ez súrlódást okoz. Amennyiben a nyomvonal helyes, ezek az 

ellenhatások – ha nem is elhanyagolhatóak, de - minimálisak. Viszont ha a nyomvonal görbe, 

akkor a kard irányt szeretne változtatni, ám a vívó továbbra is az eredeti irányba fejt ki erőt. 

Ennek hatására a kard egyre jobban elfordul, a vívó lényegében már a penge lapját próbálja 

tolni, azonban az már nem fog tudni tovább haladni ezen az úton, és a kard beszorul. 

A helytelen nyomvonal okai lehetnek: 

- Amikor a vívó kizárólag vállból, „erőből” próbálja meg átvágni a célt, ilyenkor a 

domináns váll felemelkedik, a másik lesüllyed, a test középvonala már más irányba 

néz 

- Egyenetlen fogás, amikor a két kéz egymás ellen dolgozik 

- Rossz testtartás 

1.10. A kard megállításának elve (Stopping the sword (Edelson, old.: 62)) 

Ez az elv - jelen szakdolgozatban - kifejezetten csak a kétkezes kardok megállítására 

vonatkozik. Bár az elv alapja az egykezes kardoknál is ugyanaz, azonban a másik kéz hiánya 

olyan mértékben befolyásolja a struktúrát és korlátozza a megvalósítást, hogy arra nem térek 

ki külön. 

A kard megállítása több szempontból is fontos: egyrészt taktikailag sem mindegy, milyen 

pozícióban végződik a támadás, másrészt az erőgenerálás hatékonyságát is befolyásoljuk, 

harmadrészt a helytelen technikák hosszú távon károsak lehetnek a vívó ízületei számára. 

Alapvetően a kard megállításához az erőfókusz irányításán át vezet az út. Az erő 

generálásának elvénél és a Nyújtott karok elvénél tárgyalt módszerekkel a megfelelő és kis 

területre (vagyis a célpont elérése előtt) kell irányítani az erőhatás nagy részét, és amint 

erőgenerálás abbamarad, a kard lassulása önmagától megkezdődik. Az ezutáni teendők 

nagyban függenek a vágás irányától: amennyiben fentről lefelé mozog a kard, a legfőbb 

ellenfél a gravitáció, ezért szoros fogásra van szükség; lentről felfelé történő vágásnál a 

gravitáció még segít is, itt csak arra kell ügyelni, hogy a kard hegye ne „szálljon el”; 

vízszintes mozgásnál pedig nagyobb mértékben kell támaszkodnunk a helyes struktúrára., de 

ez utóbbi két technika ösztönösen jön és nem veszélyes az ízületekre, ezért ezekkel külön nem 

foglalkozok. 
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A fentről érkező vágásoknál a vívók általában 5 különböző technikát használnak a kard 

megállítására: 

1. Felhasználják a lendületet egy követő ütéshez 

2. A vágás végén közel húzzák magukhoz a kardot (vagy eleve hajlított karokkal 

ütnek) 

3. Nyújtott karral, merev könyökkel vágnak, ám a csuklóval tartanak ellen 

4. Izmok és ízületek segítségével állítják meg a kardot, de test struktúrája nélkül 

5. Izmok, ízületek és a test struktúrájának a segítségével állítják meg a kardot  

A fenti listát végignézve könnyen látható, hogy az 1. és az 5. megoldás az elfogadható, a 

többi vagy „csak” a vágás minőségét befolyásolja negatívan (2), vagy emellett még a vívó 

egészségét is kockára teszi (3, 4). A lendület átvezetése is akkor a célravezető megoldás, ha a 

vívó már tisztában van azzal, hogyan tudja az 5. metódust megvalósítani helyesen.  

A 4-es pontot, vagyis a struktúra nélküli kard megállítást érdemesebb jobban kivesézni. Ez 

két szempontból jelent problémát. Az első a fent tárgyalt egészségügyi kockázat, ami ízületi 

problémákhoz vezethet. A másik pedig azt eredményezi, hogy a vívó a kardot már akkor 

elkezdi lassítani, mielőtt a célpontot eltalálná. A legtöbb esetben ez azért történik, mert a vívó 

attól fél, hogy nem tudja idejében megállítani a kardot, mielőtt az a földet elérné. Sokszor a 

vívó ennek nincs is tudatában, ezért ennek a típushibának a felderítésében a külső 

szemlélőnek vagy a vágásról készült videófelvételnek kiemelten fontos szerepe van. Különös 

ismertetőjele, hogy a vágás gyorsan indul, és nagyon rövid utat tesz meg, mire elkezd lassulni. 

 

11. kép: A kard megállításának nevezetes pontjai 

A fenti ábrán 4 pont van megjelölve. Az A pontról indul a kard hegye, a C ponton találja el a 

célpontot, a B pont nagyjából félúton van A és C között, és a D ponton szeretnénk megállítani 
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a kardot. Amennyiben a megállítást struktúra nélkül akarja a vívó véghezvinni, már a B 

pontban el kell kezdenie a lassítást, mert a kard ennél is nagyobb lendületet szerez, a 

gravitáció segítő hatása miatt a későbbi megállítás már nem valósítható meg időben, azonban 

emiatt a C pontnál a maximális erőhatás már nem elérhető. Ha a vágást célpont nélkül 

gyakoroljuk, akkor ez a metódus működőképesnek tűnik, de egy tatami teljese átvágása már 

nem biztos, hogy sikeres lesz, egy annál komolyabb célpontnál pedig esélytelen. Egy-egy 

erősebb vívónál előfordulhat, hogy kisebb sikereket ér el, de ezek meg sem közelítik azt a 

hatékonyságot, amit a helyes technika használata biztosítana. 

Tehát találni kell egy olyan megoldást, amelyik: a lehető legkevesebb lendületet veszi el a 

kardtól a találat előtt; nem rontja el a vágási ívet és a nyomkövetést; nem csökkenti a fegyver 

hatótávolságát; és nem mellékesen egészségügyi problémákat sem okoz, vagyis megfelel az 5. 

metódusnak. A fentieket úgy teljesíthetjük, ha hagyjuk a karunkat hozzáérni a testhez, és a 

test tömegét használjuk a kard lassításához. A csuklók pozíciója és a határozott fogás 

meggátolja, hogy a hegy a földhöz érjen – feltéve, hogy termetünkhöz képest nem 

aránytalanul nagy kardot használunk.  

 

12. kép: Stabil megérkezés a kard megállítása után 
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1.11. Légzés elve (Breathing (Edelson, old.: 74)) 

Egy párbaj során általában anaerob módon vívunk – vagyis a szervezet nem oxigént használ 

az energia előállítása során, hanem a belső tartalékait. Ez a mozgás jellegéből adódik, hiszen 

pár másodpercig tartó, intenzív testmozgást végzünk. Azonban azok az izmok főként oxigén 

alapúak, amelyek a test struktúrájáért felelősek. A legtöbb vívó ösztönszerűen végzi a 

levegővételt: a konkrét támadás előtt kifújja, és majd csak annak befejeztével vesz lélegzetet. 

(Ekkor nagyon sebezhetővé válik, és sokan direkt erre „biomechanikai hibára” építenek.) 

Ha azonban tudatossá tesszük a légzést, ezt felhasználhatjuk az erőgenerálás során. 

Ugyanígy, a rossz légzéstechnika gátolja a hatékony vágást. Ha például a vágás végrehajtása 

közben próbálnánk belélegezni, a légzést végző izmok ellendolgoznak a kar- és vállizmoknak, 

aminek egy különlegesen gyenge ütés lesz az eredménye. Azonban a kilégzés közben 

végrehajtott támadásnak  pontosan ennek az ellenkezője lesz a hatása. Ezért fontos a 

tudatos légzés az egyes ütések, technikák elsajátítása során. (Nem véletlen, hogy egyes 

harcművészeti ágaknál bevett szokás a kiáltás támadás közben.) 

1.12. A lábmunka és csípőmozgás elve (Footwork,  Grounding (Edelson, old.: 66, 76)) 

A megfelelő struktúra alapja a két lábból indul. Mindkettőnek stabilan a földön kell állnia. 

Amennyiben ez az elem hiányzik, a struktúra tökéletlen lesz, ami kihatással van az egész 

ütésre. Példaként képzeljünk el egy boxolót, aki megüt egy homokzsákot, miközben az elülső 

lába a súlyát tartja, a hátsó lába pedig támaszként funkcionál. Most képzeljük el ugyanezt, 

csak cipő helyett görkorcsolyával a lábán. Valószínűleg hátra gurulna  vagy elesne - Newton 

harmadik törvénye alapján, két test kölcsönhatásakor mindkét test erővel hat a másikra, ezek 

az erők egyenlő nagyságúak és ellentétes irányúak. Amennyiben a lábak szilárdan tartják a 

boxoló testét, az összes energia a homokzsákba irányul.   

Ha két vívó pengéje találkozik, és az egyiküknek mindkét lába a földön van, a másiknak 

azonban csak az egyik, nem nehéz kitalálni, mi fog történni: a „kétlábas” vívó kerül jelentős 

előnybe. Éppen ezért fontos, hogy mire a kard eltalálja a célpontot (vagy az ellenfél kardját), 

addigra a vívó már stabil legyen.  

A kard 3 „pillanatban” érheti el a célt: 
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1.12.1. Első pillanat:  

Az egyik láb még a levegőben. Vágásnál ez kerülendő, a fent említett okok miatt, ráadásul 

elenyésző az a távolság, amit nyerhetünk azzal, hogy ütés közben lépünk. Azonban szúrásnál 

ez az optimális időzítés. (Lásd a Szúrás mechanikájának elvét) 

1.12.2. Második pillanat:  

A kard pontosan akkor ér a célponthoz, amikor a láb földet ér. Azonban ilyenkor még nem 

stabil a vívó, kell egy minimális idő (tereptől függően), amíg a testsúly megfelelő része a 

lábra helyeződik, éppen ezért ez is kerülendő.  

1.12.3. Harmadik pillanat:  

Amikor már mindkét láb stabilan a földön van. Kezdőknél, illetve általánosságban ezt úgy 

szokás elérni, hogy az ütést a lépés megkezdése után indítjuk az ütést. Haladó vívók már 

egyszerre indítják az ütést és a lépést, így kevesebb árulkodó jelét mutatják a támadásnak. 

A helyes lábmunka és lépéstechnika megtanulása: 

Először célszerű megtanulni álló helyzetből ütni, és ha ez már jól megy, akkor lehet a lépéssel 

is kombinálni. Megmaradva a korábbi (jobb oldali) haránt irányú vágásnál, a vívó helyezze a 

jobb lábát előre, és a bal lábat hátra, enyhén kifele fordítva (ez lenne a lábak végpozíciója, ha 

az ütést „rendesen”, lépéssel együtt hajtanánk végre). A csípőjét fordítsa enyhén jobbra (ez 

egy kissé kellemetlen, kifacsarodott érzést ad), a kardot pedig egy jobb oldali, felső állásba 

tartsa. Hajtsa végre az ütést, és közben a csípőjét hagyja „kiegyenesedni”, vagyis hogy 

természetes módon elforduljon balra.  

 

13. kép: Csípőmozgás 
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Miután álló helyzetből már megfelelő a vágás technikája, ki kell egészíteni a lépéssel, ügyelve 

az időzítésre. 

1.13. A legkevesebb mozdulat elve (Reduction of movements (Edelson, old.: 83)) 

A lehető legkevesebb mozdulat elve univerzálisan jelen van a legtöbb harcművészetben. 

Először meg kell tanulni az egyes technikákat, minden részletre ügyelve, majd ahogy a vívó 

tapasztalatot szerez és ügyesebb lesz, egyre több olyan elemet fog elhagyni, amelyek nem 

lényegesek, könnyen helyettesíthetőek vagy nem vesznek el sokat a technika 

hatékonyságából.  

Nézzük példának a kard megállításánál tárgyalt felső harántütést! A kezdő vívó először a 

szükségesnél magasabb állásból fogja indítani az ütést, (hogy minél nagyobb legyen a vágási 

ív) majd megtanulja helyesen megállítani a kardot. Miután begyakorolta a megfelelő 

erőfókuszt, rájön, hogy jóval alacsonyabbról is tudja indítani a támadást, és a vágási ív 

elejéből egy jókora részt le tud csípni anélkül, hogy az ütésének a hatékonyságának komolyan 

ártana. Ahogy fejlődik a vívásban, egyre hatékonyabban fogja megfogni a kardot, ismét 

csökkentve a vágási íven, ezáltal hamarabb tud új akciót indítani vagy reagálni az ellenfelére. 

Ez az alapja a kombinációk hatékony végrehajtásának is. 

1.14. A szúrás mechanikájának elve (The mechanics of thrusting (Edelson, old.: 84)) 

Ez az alfejezet csak érinti a szúrás témáját, és inkább egy összehasonlítás a vágással, mint 

önálló téma. Míg jó pár alapelv a szúrásánál is érvényes (struktúra, erőgenerálás), addig párat 

teljesen el lehet hagyni (élirányzék, vágási ív). Alapvetően két nagy különbség van a vágás és 

a szúrás között, és ezek alapján kell eldönteni, hogy az adott szituációban melyik a javasolt. 

Az első különbség, hogy míg egy jól sikerült vágás után a kardunk éppen kiszabadul, addig 

egy szúrás után a pengét az ellenfél teste „foglyul ejti” (több ellenfél esetén már csak ezért 

sem célszerű a használata). A másik eltérés az, hogy bár a szúrás általában halálosabb, az 

azonnali megállító ereje gyakran kisebb, mint egy vágásé. Ezen okokból kifolyólag, 

amennyiben valaki harcművészetként tekint a vívás (és nem sportként), különös figyelmet 

kell fordítania nemcsak a szúrás művészetének elsajátítására, hanem arra is, hogyan tudja a 

kardot kiszabadítani, és közben az ellenfelét is kontrollálni.  

Nézzünk pár elvet, hogyan módosulnak, ha szúrásra alkalmazzuk őket (a teljesség igénye 

nélkül): 
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1.14.1. Erő generálás:  

Ahogy azt már a fenti alfejezetekben kifejtésre került, az erő generálásának legjobb fokmérője 

az, hogy a kard hegye milyen sebességgel mozog. Ez a szúrásra ugyanúgy igaz, mint a 

vágásra, csak ebben az esetben a penge nem egy ívet ír, hanem egyenes vonalon, előre mozog. 

Ezért kiemelt szerepe van a távolság minél hatékonyabb csökkentésének, és hogy a karok 

megfelelő struktúrát biztosítsanak. (Lásd lent a „nyújtott kar” alfejezetet) 

1.14.2. Nyújtott karok:  

Ahogy vágásnál, szúrásnál is fontos, hogy a karjaink nyújtva legyenek, ezáltal biztosítva a 

megfelelő struktúrát, hogy a generált erőt hatékonyan vezessük a célpontba. Van azonban egy 

másik haszna is: minél közelebb van (akár álló helyzetben is) a hegyünk az ellenfélhez, annál 

jobban fenyegeti őt a fegyverünk, ezáltal nagyobb biztonságban vagyunk. 

1.14.3. Kétkezes vagy egykezes kard:  

Azoknál a szúrásoknál, ahol mindkét kezünket használjuk, jobb struktúrát tudunk biztosítani, 

és gyorsabban tudunk reagálni az ellenfélre, azonban ezt az elérés kárára tesszük.  

1.14.4. Lábmunka:  

Nagyjából megegyezik a vágással, annyi különbséggel, hogy mivel a lendületet egyenes 

vonalban, vízszintes irányba generáljuk, ezért itt nemcsak elfogadott, hanem kifejezetten 

hasznos, hogyha a kard még azelőtt találkozik a célponttal, mielőtt a lábunk – lépés közben – 

földet ér. Illetve szúrásnál megjelenik a kitörés is, amit vágásnál nem ajánlatos használni. A 

csípőmozgást általában nem használjuk ennél a támadási formánál, kivéve, ha túl közel 

vagyunk a célponthoz, és nem tudnánk anélkül kinyújtani a karjainkat, hogy közben a hegy 

már találkozna az ellenfél testével. Ilyenkor – akár a kard visszahúzása árán is – kissé 

forduljunk elfele az ellenféltől, nyújtsuk ki a karunkat, és forduljunk vissza a célponthoz.   

1.14.5. Végigvitel:  

Amíg egy sikeres vágás során a kard elhagyja a célpontot, egy szúrás után nem, ezért külön 

gyakorolni kell, hogy mit teszünk a támadás befejeztével. Az egyik lehetőség megpróbálni 

kiszabadítani a kardot. Az azonban kockázatos, hiszen esélyesen nehezebb feladat lesz, mint a 

szúrás maga, a sebszélek ugyanis képesek olyan erővel hatni a pengére, hogy az lényegében 

beszorul. A másik opció a szúrást olyan mélyre bevinni, amennyire csak sikerül, majd 
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birkózni kezdeni az ellenféllel. Ennek a megoldásnak is megvan persze a maga kockázata, 

elvégre a másiknál még ott van a kardja, és akár tőre is lehet… 

1.14.6. Élirányzék:  

Szúrás esetén az élirányzéknak kizárólag abban van szerepe, hogy a kard megfelelő 

pozícionálásával lehetőség szerint minél jobban zárjuk ki az ellenfél fegyverét.  

1.14.7. Légzés:  

Megegyezik a vágásnál leírtakkal.  
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2. Gyakorlati példák 

A gyakorlati példákat jobb kezes szempontból írom le, a bal kezesek ugyanúgy tudják ezeket 

végezni, csak értelemszerűen fordított irányból. A gyakorlatokat federrel, de még inkább 

fémkarddal célszerű végrehajtani, kivéve, ahol kifejezetten jelzem a plüsival való 

végrehajtást. 

2.1. Egyéni gyakorlatok 

2.1.1. Erőgenerálási gyakorlat 1 – az ujjak 

Ennek a gyakorlatnak a célja a kard helyes fogásának a begyakorlása. Felveszünk egy alsó 

állást, ahol a test előre néz és a kard hegye a földön van, de a markolatot mindkét kézen csak a 

mutatóujjal és a középső ujjal tartjuk. Ezután rászorítunk a markolatra az összes ujjal. Ha jól 

csináltuk, a kard hegye pár centire megemelkedik. A gyűrűsujjat és a kisujjat elernyesztjük, a 

penge ismét földet ér. 10-15 alkalommal ismételjük. 

2.1.2. Erőgenerálási gyakorlat 2 – a csípőmozgás 

Ezt a gyakorlatot vagy plüsivel végezzük, vagy olyan terepen, ahol nem probléma, ha a fém 

kard a földre érkezik. Vegyünk fel egy felső állást, amiből majd egy jobb felső haránt ütést 

fogunk ütni. A jobb láb legyen elől. A csípőnket fordítsuk ki jobbra, egészen addig, amíg még 

kényelmes, de már érezzük, hogy a testünk szeretne balra fordulni. Lépés nélkül üssük meg a 

felső harántot, és ütés közben engedjük a csípőt rugószerűen balra fordulni. A kard megfogása 

ebben a gyakorlatban nem szempont, ezért nyugodtan vigyük végig az ütést. Amennyiben fém 

karddal vagy federrel gyakorlunk, megfelelő végrehajtás (és élirányzék) esetén a kard suhogó 

hangot ad ki. 10-15 alkalommal ismételjük. 

2.1.3. Erőgenerálási gyakorlat 3 – vágás lépéssel 

Az előző gyakorlatot módosítjuk annyiban, hogy nem a jobb láb van elől, hanem a bal, (csípő 

továbbra is jobbra néz, de most nem érezzük a feszítő érzést,) és lépünk is az ütés közben. A 

kardot ugyanúgy nem célunk megfogni. 10-15 alkalommal ismételjük. 

2.1.4. Légzésgyakorlat 1 – helyes légzés 

Vegyünk fel egy felső állást. Szívjuk be a levegőt, majd ütés közben fújjuk ki. Figyeljük meg, 

hogy mekkora erőt és sebességet vagyunk képesek kifejteni. 5-10 alkalommal ismételjük. 
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2.1.5. Légzésgyakorlat 2 – helytelen légzés 

Ezt a gyakorlatot csak pár alkalommal végeztessük, hiszen nem az a cél, hogy a rossz 

végrehajtást rögzítsük, hanem hogy szemléltessük a különbséget, és ezáltal a helyes légzés 

fontosságát. Vegyünk fel egy felső állást. Fújjuk ki a levegőt, majd ütés közben próbáljunk 

belélegezni. Ez nem egyszerű, hiszen eléggé természetellenes érzés. Közben szintén figyeljük 

meg, hogy mekkora erőt és sebességet generáltunk, és hasonlítsuk össze az előző 

gyakorlatban szereplővel. 

2.1.6. Légzésgyakorlat 3 – állóképesség 

Vegyünk fel egy felső állást. Lélegezzünk be, majd kezdjünk el ütéseket végrehajtani (az 

ütések típusa lényegtelen) folyamatosan, lépéssel, közben fújjuk ki a levegőt. Ezt addig 

csináljuk, amíg ismét levegőt nem veszünk. Számoljuk meg, hány ütést sikerült megcsinálni, 

és milyen erővel. 5-6 alkalommal ismételjük. 

2.1.7. Légzésgyakorlat 4 – folyamatos állóképesség 

Legyen előttünk egy hosszabb tér, legalább 20 méter. Vegyünk fel egy felső állást, majd 

kezdjünk el előre lépésekkel ütésgyakorlatot végezni. Minden egyes ütést maximális 

erőkifejtéssel hajtsunk végre! Ügyeljünk a ki- és belégzés folytonosságára. Ezt addig 

csináljuk, amíg képesek vagyunk az ütéssel együtt lépni is. Ha esetleg végigértünk a pályán, 

haladjunk visszafelé. 2-3 alkalommal ismételjük.  

2.1.8. Lépésgyakorlat 

Ahogy a Lábmunka alfejezetben kitárgyaltuk, a célpont eltalálása és a láb földet érése 3 

különböző módon történhet: először a láb ér földet; egyszerre a kettő; előbb a célpontot 

találjuk el. Ehhez a gyakorlathoz célszerű egy céltárgyat keresni, vagy pedig megállítani a 

kardot egy eke / mezzo szerű állásban, ezzel szimulálván a találatot. Egyszerű felső állásból, 

lépéssel hajtsuk végre az ütést, 5-5-5 alkalommal.  

2.1.9. Kard megállítása 

A kard megállítása fejezetben tárgyaltakat ültetjük át a gyakorlatba. Vegyünk fel egy felső 

állást, majd hajtsunk végre egy gyors, erőteljes, haránt irányú vágást, nyújtott kezekkel. Ne 

hajoljunk előre, a derék legyen egyenes. Amikor a kard hegye már lefele mozog, a jobb 

karunkat hagyjuk hozzáérni a testünkhöz, a bal karunk könyökét pedig enyhén hajlítsuk be. 

Ha jól hajtottuk végre a feladatot, a kard hegye nem ér a földre. 10-15 alkalommal ismételjük. 
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2.1.10. A helyes vágás gyakorlása 

Ebben a gyakorlatban összegezzük az eddigi feladatokat, és nem egy-egy részre 

koncentrálunk, hanem a teljes vágást helyesen hajtjuk végre. Tehát felveszünk egy felső 

állást, bal láb van elől, és megütjük a harántütést előre lépéssel, ügyelünk rá, hogy a gyűrűsujj 

és a kisujj a megfelelő pillanatban szorítson rá a kardra, ütés közben kilégzünk, a 

csípőmozgást helyesen hajtjuk végre, és a végén megállítjuk a kardot. Figyeljünk rá, hogy 

minden részlet a helyén legyen. Ha valamelyik résszel többször is probléma van, akkor 

térjünk vissza a korábbi gyakorlatokra. 15-20 alkalommal ismételjük. 

2.2. Páros gyakorlatok 

2.2.1. Páros lépésgyakorlat 

A két vívó álljon egymással szemben. Vegyenek fel egy felső állást, majd üssenek össze egy 

felső haránt ütéssel. A gyakoroltató fél minden esetben először a lépést hajtsa végre. A 

gyakorló fél váltogassa, hogy először lép, először üt, vagy egyszerre a kettőt. 5-5-5 

alkalommal, majd szerepcsere. 

2.2.2. Páros légzésgyakorlat 1 

Ez a gyakorlat haladó szintű vagy Freescholler vívók számára javasolt, kezdőknek nem 

ajánlott, középhaladók módosításokkal végezhetik. Ezt a feladatot plüsivel végezzük, kötelező 

a kesztyű és a maszk is. A vívók álljanak fel egymással szemben, és vegyenek fel egy felső 

állást. A gyakoroltató fél előre lépéssel üssön egy felső haránt ütést az ellenfélre, majd 

vezesse át a kardot a másik oldalra, és onnan is üssön egy felső harántot (szintén előre 

lépéssel), és ezt ismételje, megállás nélkül. Az ütések történjenek a lehető legnagyobb erő 

generálással, ám a gyakorló legyen felkészülve arra, hogy meg kell fognia a kardot, ha a társa 

nem képes kivédeni. A gyakoroló fél dolga az, hogy a folyamatosan érkező, kiszámítható 

támadásokat hárítsa, és vegye észre azt a pillanatot, amikor a gyakoroltató már nem képes 

hatékony ütést indítani, és ekkor támadjon vissza. (Ezt onnan lehet észrevenni, hogy a segítő 

fél már nem tud lépni a támadás során, ahogy a Légzésgyakorlat 4 alkalmával 

megfigyelhettük.) Ekkor ér véget a gyakorlat. 5 alkalommal ismételjük, majd párcsere. 

2.2.3. Páros légzésgyakorlat 2 

Megegyezik az előzővel, annyi különbséggel, hogy a támadásokat lépés nélkül, álló 

helyzetből kell végrehajtani. 
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2.3. Gyakori vágástechnikai problémák és felismerésük 

Az éles kardos vágástesztek során több hibát is elkövethetünk. Az alábbiak elemzéseket a 

PET palackos tesztek szempontjából vizsgálom. 

2.3.1. Élirányzék nem megfelelő 

Ez a leggyakrabban előforduló hiba. Elég könnyű észrevenni, ugyanis ilyenkor a palack 

elrepül, esetleg egy minimális sérülés keletkezik rajta, ahol szivárog / spriccel a víz. 

2.3.2. Erőgenerálási problémák 

Általában a csípőmozgás a kevés, ezt karból próbálja a vívó pótolni. Onnan lehet észrevenni, 

hogy a kard éppenhogy csak belevág a palackba, esetleg a feléig eljut, de utána elrepül, a kard 

viszont a földig megy. 

2.3.3. Fókuszpont hiánya 

A vívó túl korán állítja meg a kardot, „nem a palack mögé” céloz. Hasonlóan az 

erőgenerálásos hibához, a vágás nem megy végig az egész palackon és ez utóbbi elrepül, 

azonban a kard megáll egy „eke” vagy „mezzo” magasságban. 

2.3.4. Rossz nyomvonal 

Általában ez is az élirányzék problémájára vezethető vissza, ám a hiba nem olyan mértékű, 

hogy a vágás sikertelen legyen, ezért a kard útja nem egyenes a palackon belül. Ezt sajnos 

okozhatja az is, hogy némely palack vastagsága heterogén. 

2.3.5. Távolság 

Az a második leggyakoribb hiba. A vívó túl messze áll a célponttól, a kard hegyével méri be a 

távolságot, ám ösztönösen érzi, a hogy a rezgési csomóponthoz közelebb kell eltalálni a célt, 

ezért önkéntelenül is előrehajol, ezzel megbontja a struktúráját, és a kard a földbe csapódik, 

mivel azt már nem lehet megállítani, ha nem egyenes a derék. A vágásnak ettől még lehet 

szép íve, és megfelelő nyomvonalat is láthatunk a palackon. 
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3. Hogyan élezzünk, tartsunk karban éles kardot 

3.1. Milyen a jó él? 

Ha az élezési folyamatot nagyon leegyszerűsítve nézzük, akkor lényegében arról van szó, 

hogy anyagot távolítunk el a pengéről, hogy az él „legszélén” minél kevesebb részecske 

maradjon. Ám minél vékonyabb réteget hagyunk a kardon, annál hamarabb válik tompává a 

használat során. Ennek a kiküszöbölésére használjuk a fenést, amivel egy úgynevezett 

mikroélet alakítunk ki. (Dumbar, Miller-Mead, & Fuller, old.: 15) 

 

14. kép: Él és mikroél 

Azáltal, hogy az él „alá” egy új szintet fenünk, meghosszabbítjuk a penge éltartását. A 

mikroél és a „rendes” él közötti szögkülönbség általában 2 és 10 fok közé esik.  

 

15. kép: Élszögek 

A különböző vágóeszközökön eltérő élszögekkel találkozunk, a késeknél 10 és 35 fok közötti 

szögek fordulnak elő (Lee, old.: 91), a hosszúkardoknál általában 20 és 25 fok körül szokott 

lenni ez az érték. Ezért az élezés során arra kell törekednünk, hogy ezt a szöget tartsuk.  
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Mivel a legtöbb ember szabad szemmel ezt nehezen tudja megtippelni, a legkönnyebb 

módszer az, ha a derékszöget képzeljük el, majd gondolatban kétszer megfelezzük, ami 22,5 

fok.  

 

16. kép: Élezés szalagcsiszolóval 

3.2. Az élezés folyamatai (Dumbar, Miller-Mead, & Fuller, old.: 15) 

A teljes folyamatot 4 részre bonthatjuk: Csiszolás, élezés, fenés, és polírozás.  

3.2.1. Csiszolás 

Csiszolásról akkor beszélünk, ha egy durva sérülést kell kijavítani, vagy egy eleve tompa 

kardon akarunk élt létrehozni. Ehhez a legtöbb esetben valamilyen munkagép szükséges, de 

minimum egy durva csiszolókő (400 grit vagy alatta) vagy fémreszelő. Ennél a fázisnál 

távolítjuk el a legtöbb anyagot a pengéről.  

3.2.2. Élezés 

Azokat a kardokat, amelyek már eleve élesek voltak és nincs rajtuk különösebb sérülés, 

azonban a használat során vesztettek a hatékonyságukból, élezni kell. Az élezés során 

eltávolítjuk a pengéről az érdes részeket, és megerősítjük az él profilját. Ehhez használhatunk 

szalagcsiszolót (200-500 szemcsés szalaggal), vagy megfelelő durvaságú fenőkövet (600 grit 

környékén).  

3.2.3. Fenés 

Fenésnek azt nevezzük, amikor a penge mikroélén dolgozunk, ekkor távolítjuk el az élezési 

folyamat végén megmaradt, nagyon apró egyenetlenségeket. Nagyon finom fenőkő az ajánlott 
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hozzá (1000+ grit (Lee, old.: 92)). Ez egy gyors művelet, élezés után csak pár alkalommal 

szabad a pengét a fenőkövön végighúzni, különben ellenkező hatást érünk el. Ha a mikroél 

szélesebb lesz, mint az él szélességének a fele, újbóli élezéssel kell korrigálni. 

3.2.4. Polírozás 

Polírozás során a penge élén már nem módosítunk, csak a munka során, vagy korábban 

keletkezett szennyeződéseket, esetleges rozsdát távolítjuk el a kardról. Ezt végezhetjük 

polírozókoronggal, megfelelően finom szemcséjű szalagcsiszolóval (600+), vagy 

dörzspapírral is.  

3.2.5. Hogyan ellenőrízzük az élezés sikerességét 

Az egyik legmegbízhatóbb próbatétel a papír-teszt. Fogjunk egy hétköznapi A4es papírt, két 

ujjal tartsuk fel, majd tőle 1 centiméterre húzzuk végig a megélezett felületet. Amennyiben a 

kard elég éles lett, egy szép vágást fogunk látni. Ha nem végeztünk jó munkát, a penge csak 

tépni fogja a papírt, legrosszabb esetben pedig csak meggyűri. Érdemes ezt a tesztet élezés 

előtt is elvégezni, így jól látható lesz a különbség.  

3.3. Biztonsági előírások az élezés során 

A biztonsági intézkedések függenek attól is, hogy milyen eszközzel végezzük az élezést, de 

egy munkakesztyű mindenképpen szükséges.  

 

17. kép: Munkavédelmi eszközök 
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Amennyiben nagy teljesítményű, elektromos gépet használunk, egy védőszemüveg kötelező 

(a szikrák és az esetleges fém szálkák ellen), opcionálisan füldugót vagy  hallásvédő fültokot 

is alkalmazhatunk. 

 

18. kép: Szikrák élezés közben 

Ahogy a lőfegyveres körökben használatos mondás tartja, „Nem létezik töltetlen lőfegyver”, 

ezért az élezési folyamat minden fázisában különleges körültekintéssel és figyelemmel kell 

eljárni, hiszen ránézésre nem lehet feltétlenül megmondani, hogy az adott kard hol éles, hol 

van rajta sorja. Jelen sorok írója előre el nem tervezett módon elvágta a saját ujját, amikor az 

élezés befejeztével a kard elrakásához készült, és a kardhüvelybe csúsztatáskor óvatlanul 

nyúlt a pengéhez. Szerencsés módon az élezés kivételesen jól sikerült, ezért a keletkezett seb 

nagyon tiszta és meglepően fájdalommentes volt, viszont a vérzés nehezen állt el. 

3.4. Az éles kard tárolása 

Az éles kard tárolásánál két szempontot kell figyelembe venni. Az egyik, hogy ez egy 

veszélyes FEGYVER, amihez ne férhessen hozzá arra jogosulatlan. A másik, hogy az éles 

kardot nagyságrendileg ritkábban használjuk, mint a federt vagy a tompa kardot, általában 

csak évente pár alkalommal. Ezért fokozottan kell ügyelni a penge védelmére. Mindenképpen 

javasolt hozzá egy tok készítése. Ennek nem kell fából vagy bőrből lennie, egy elnyűtt 

farmernadrág szárából is lehet varrni egyet.  
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19. kép: Farmerból készült tok 

Ezen kívül tárolás előtt a pengéről távolítsuk el az esetleges rozsdafoltokat, töröljük szárazra, 

majd kezeljük le WD40-el vagy fegyverolajjal, ismét töröljük szárazra és alkalmazzunk egy 

olyan anyagot, ami a megmaradt nedvességet felszívja, például rizsport, vagy babahintőport. 
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4. Biztonsági előírások tesztvágás során 

4.1. Általánosságok 

Az éles kard egy FEGYVER. Nagyon komoly sérülést tompa karddal és federrel is lehet 

okozni, az éles kard azonban még a megszokottnál is nagyobb elővigyázatosságot igényel. A 

legjobb, ha olyan helyre nem is visszük el, ahová kifejezett engedélyt vagy kérést nem 

kaptunk – jelenleg ez magába foglalja a tanév közben az összes edzést, és az összes egyéb 

rendezvényt, az edzőtábor kivételével, és ott is csak a tesztvágás során szabad elővenni. 

4.2. Terület kialakítása 

A tesztvágáshoz szükséges egy megfelelően előkészített terület és egy állvány. Az állvány 

lehet akár egy farönk is, vagy külön összeszerelhető, 3-4 lábú szerkezet. Lehetőség szerint 

minél kevesebb fém alkatrészt tartalmazzon, hogy a kard élét védjük. A területnek 

megfelelően nagynak kell lennie ahhoz, hogy a tesztvágást biztonságosan végrehajthassuk. A 

legegyszerűbb egy kört alkotni, ennek a körnek a sugarát a következőképpen számolhatjuk ki: 

az állvány a középpont, tőle +1 méterre áll a vívó, +2 méter a kar és a kard együttes 

hatótávolsága, +1 méter biztonsági tartalék, vagyis összesen 4 méter. A kört valamilyen 

fizikai akadállyal meg kell jelölni. Lehetőleg olyannal, amire a vágásra váró vívók nem 

tudnak ráülni.  

A körön belül egyszerre csak nagyon korlátozott számú ember tartózkodhat, amikor éppen 

nincs tesztvágás folyamatban: a vívó, aki a vágáshoz készül; az előző vívó, aki éppen átadta a 

kardot és elhagyja a területet; valamint a vágás szervezője / felelős vezető oktatója. Ekkor a 

kardot kizárólag heggyel lefelé szabad fogni.  

4.3. Mikor szabad vágni 

Vágást, vagy bármilyen más mozdulatot a karddal csak abban az esetben szabad végrehajtani, 

ha a vívón kívül senki nem tartózkodik a körön belül, ide értve az előző vívót és a vezető 

oktatót is. A vágás befejeztével a kardot ismét heggyel lefelé kell tartani, és ebben a 

pozícióban átadni a következő vívónak. Minden más, felesleges mozdulatot (hadonászás, 

tisztítás) kerülni kell. A következő vívó csak akkor léphet a körbe, ha meggyőződött róla, 

hogy a kard biztonságos módon van tartva, és a körön belül lévő vívó látja őt.  
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Ha több éles kard is van a helyszínen, akkor mindig csak egyetlen karddal szabad tesztvágást 

végezni. Amennyiben a következő vívó egy másik eszközzel szeretne vágni, ezt a jelen lévő 

oktatóktól kell kérnie, és a kardok cseréjét is az oktatók végzik. 

4.4. Oktatói felelősség 

Fokozott oktatói jelenlét és figyelem szükséges. Legalább egy oktató figyelje a készülődő 

vívókat, egy másik oktató tartsa szemmel az éppen nem használt eszközöket (amennyiben 

több is van), a vezető oktató pedig az aktív vívót nézze. Bármelyik jelen lévő oktatónak 

jogában áll és kötelessége is a gyakorlatot megállítani, amennyiben olyat lát, amit 

veszélyesnek ítél. A vezető oktatónak legyen egy határozott elképzelése arról, hogy mit enged 

és mit nem (pl. saját eszközök használata témakör), ez legyen előre kikommunikálva, és 

ezeket a szabályokat tartsa, tartassa be. 
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5. Tesztvágásra alkalmas és alkalmatlan anyagok 

A szakdolgozat megírása során több anyagot is kipróbáltam, aminek az volt a célja, hogy az 

otthoni biztonságos gyakorlást elősegítsem. Mindegyik tárgyat a következő módon teszteltem: 

vagy éles, vagy tompa karddal (felhasználási céltól függően), szándékosan rossz vágással 

(általában az élirányzékot rontottam el, mivel ezt könnyű előidézni, és eléggé tipikus hiba), 

majd jó vágástechnikával, és ezután értékeltem az anyagot, felsorolván mind az előnyeit, 

mind a hátrányait. Kiemelt figyelmet fordítottam a tompa kardos tesztelésre, mivel az 

egyesület tagjai túlnyomó részének ez az eszköz áll a rendelkezésére. 

5.1. Éles karddal 

5.1.1. PET palack 

Rontott vágás: a palack elrepül, a kéz berezonál; ha nem volt a csukló megfelelően 

bemelegítve, akkor sérülés is elképzelhető. Ha a vívó túlzott erővel kompenzálja a technikai 

hiányosságait, előfordulhat, hogy a palack a belső nyomás miatt kilyukad vagy kidurran. 

Jó vágás: Ha a kard egyenletesen és megfelelően van kiélezve, a vágástechnika helyes, a 

palack egy jó indikátor. A vágás nyomvonala kiválóan követhető.  

Előnyök: könnyen hozzáférhető, olcsó. 

Hátrányok: bizonyos szint után már nem kihívás, és nem lehet belőle tanulni. A palack 

ellenállása nem azonos a szimulálni kívánt hús/csont ellenállásával. Az esetlegesen túl erős, 

de nem technikás vágás során kaphatunk fals pozitív eredményeket. A palack nem mindenhol 

ugyanolyan keménységű, ez befolyásolhatja a nyomvonalat, és a vágás sikerességét is. 

5.1.2. Fém sörösdoboz 

Rontott vágás: Esélyesen szétesik a doboz. 

Jó vágás: A kard gond nélkül átmegy a dobozon.  

Előnyök: könnyen hozzáférhető, olcsó. 

Hátrányok: túl könnyű átvágni, és a kard élének sem tesz jót, hogyha más fémmel érintkezik. 

Nem javasolt a használata. 
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5.1.3. Tatami / Gyékény 

Sajnálatos módon tatamit nem tudtam szerezni, ezért az azzal kapcsolatos információkat csak 

másodkézből tudom biztosítani. A tatami kiemelten jó abban, hogy a nyomvonalat és a vágás 

tisztaságát megfigyelhessük, és a közegellenállása ideális.  

 

20, kép: Gyékény állványon és nyomvonal 

Hátránya azonban, hogy nemcsak drága, de igen nehézkes a beszerzése is, A pengét közvetlen 

a vágás után ronggyal/papírtörlővel le kell törölni, és a vágás gyakorlás végeztével alaposan át 

kell tisztítani, speciális állvány erősen ajánlott hozzá (kellő gyakorlattal meg lehet állítani egy 

farönkön is, de rossz technika esetén a tatami elrepül), és ennek az anyagnak az előkészítése a 

legkörülményesebb (előző nap be kell áztatni, és ügyelni kell a megfelelő nedvesség szint 

fenntartására).  
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Az állvány a legtöbb esetben fából készül, lehetőség szerint minél kevesebb fém alkatrészt 

kell felhasználni hozzá, hogy az elrontott vágások ne roncsolják a kard élét. A 21. képen 

látható egy példa, szétszerelt és összerakott állapotban. A szerkezet teteje üreges, ebbe 

helyezhető az úgynevezett tüske.  

 

21. kép: Állvány szétszedett és összeszerelt állapotban 

5.2. Tompa karddal 

5.2.1. Agyag 

Rontott vágás: Valamilyen szinten belevág a kard az agyagba, és a közegellenállás kissé 

igazítja is a pengét, ezáltal rávezetheti a vívót a helyes élirányzékra – de ezzel a vívónak is 

tisztában kell lennie, különben fennáll a veszélye annak, hogy megszokja, hogy a rossz 

technikával is eredményesen tud vágni. 

Jó vágás: a kard végigmegy az agyagon. Jól mutatja, hogy mennyire volt tiszta a vágás, még 

az esetleges sorjákat is ki lehet venni a mintázatból. 

Előnyök: olcsó, könnyen hozzáférhető, és megfelelő karbantartás és tárolás esetén sokáig 

használható marad. 

Hátrányok: ha igazán jó eredménnyel akarunk vágni, nagy mennyiséget kell használni belőle 

(20+ kg). Külön figyelmet kell fordítani a megfelelő tárolásra (ne száradjon ki, ne 
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nedvesedjen be), és vágás után a kard jóval piszkosabb lesz, mint bármilyen más gyakorlás 

során. 

5.2.2. Káposzta / fejsaláta 

Rontott vágás: Szétesik, és jól látható, egyenes nyomvonal látszódik még szándékosan rontott 

élirányzék esetén is. 

Jó vágás: nem került rá sor. 

Előnyök: olcsó, és hozzá nem értő, külső szemlélő számára jól néz ki. 

Hátrányok: teljesen alkalmatlan bármiféle tanulásra. 

5.2.3. Főzőtök 

Rontott vágás: Nem kritikus hiba esetén a kard belevág a tökbe nagyjából 1 centi mélységig, 

majd a vágás lendülete lelöki az állványról. 

Jó vágás: gond nélkül átviszi a kard. A nyomvonal tiszta. Könnyű sikerélményt ad. 

Előnyök: nem túl drága, és egyetlen tök 3-5 vágásra is alkalmas, ha a vívó jól céloz. 

Kezdőknek, vagy bemelegítéshez ideális. 

Hátrányok: haladóknak már semmilyen kihívást nem ad. 

5.2.4. Ananász 

Rontott vágás: Felületes sérülés az ananászon, leesik az állványról. 

Jó vágás: a tökhöz hasonlóan gond nélkül átviszi a kard, és tiszta nyomvonalat ad. Egy fokkal 

kevésbé megengedő, mint a tök. 

Előnyök: jó vágótechnika szükséges hozzá, középhaladó szintig megfelelő. Finom, tehát az 

„elhasznált” anyag nem vész kárba. 

Hátrányok: nem olcsó, kevesebb vágáshoz használható, mint a tök. 

5.2.5. Dinnye 

Rontott vágás: minimális sérülés a felületen, azonban ha leesik az állványról, talajtól függően 

széteshet, így nem lesz alkalmas a vágásgyakorlat folytatására. 
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Jó vágás: Jó technika kell hozzá, hogy a teljes dinnyét végigvágjuk, és az utolsó 3-4 centin ne 

„törjön” az anyag.  

Előnyök: A tompa karddal vágható anyagok közül ehhez kell a legjobb technika, szükséges a 

megfelelő végigvitel és jól megfigyelhető a nyomvonal. A vágás befejeztével ez is 

fogyasztható. 

Hátrányok: drága, és legjobb esetben is csak pár vágásra használható. 

5.2.6. Polifoam csőhéjszivacs 

Ezt az anyagot - a tatamihoz hasonlóan – szintén nem tudtam kipróbálni. A gyékény 

vágásához hasonló állvány szükséges hozzá, viszont itt nem cél a tompa karddal történő 

átvágás, hanem távolság, szúrás és a vágás magasságának a gyakorlásához használatos. A 

rajta keletkezett sérüléseket szigetelőszalaggal lehet javítani, ha pedig már túlságosan 

elhasználódott, éles karddal szét lehet vágni. 
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Összegzés 

Jómagam 6 éve vagyok az Ars Ensis tagja, és nagyjából ugyanekkortól számítva kezdtem 

érdeklődni az éles kardos vágástesztek iránt. 3 éve már oktatóként is foglalkozok a témával, 

amely sajnálatos módon alul van prezentálva az egyesületen belül. Ennek a megváltoztatása 

végett született ez a témaválasztás. A dolgozat első részében Michael Edelson könyvének, a 

’Cutting with the medieval sword’-nak egy fordítása, összefoglalása van. Ezt a könyvet az 

évek során többször elővettem, és minden alkalommal fedezek fel benne olyan részleteket, 

amik korábban nem tudatosultak bennem. A második fejezetben azokat a gyakorlatokat írtam 

le, amiket a könyvre alapozva fejlesztettem ki az évek során, és amelyek segítségével éles 

kard nélkül is tudjuk fejleszteni a vágó tudásunkat. Ebben segítségemre volt a külső 

konzulensem, Movik Máté is. A középső rész, vagyis az élezés volt a legnagyobb kihívás, 

ugyanis erről a témáról szinte semmit nem tudtam, és még most is csak a „felszínt 

karcolgatom” – képletesen és szó szerint is. Külön nehezítette a dolgomat, hogy konkrétan a 

kardélezésről szóló könyvet nem találtam, ezért famegmunkáló-eszközök és kések élezését 

tanulmányoztam, valamint YouTube-ról gyűjtöttem információt. Mikor úgy éreztem, hogy az 

alapokkal tisztában vagyok, vásároltam egy multifunkciós köszörű/szalagcsiszoló gépet, és 

nekiláttam a gyakorlati oldalnak: a háztartás összes kését megéleztem, és jópár ismerősömnek 

is besegítettem. Ezután megpróbálkoztam a saját, eleve éllel rendelkező kardjaim élezésével, 

és olyan jól sikerült, hogy egy kisebb sebet is szereztem ennek eredményeképpen. A 

biztonsági előírásokat - ezzel ellentétben – nem volt nehéz összeállítani, hiszen az elmúlt 3 

táborban aktívan részt vettem a vágás gyakorlásának során, és jól emlékszem azokra a 

helyzetekre, amik nem voltak 100%ban biztonságosak. A legszórakoztatóbb része a 

dolgozatnak a vágásteszt volt, amikor a különféle anyagokat teszteltük. Itt külön kiemelném 

ismételten a Movik Mátét, aki nagyon jó ötleteket adott ezügyben, és egy egri várvédő 

szorgalmával foltozta be azokat a réseket a tudásomban, amelyeket magam nem tudtam 

kipróbálni; illetve a mentoromat, Kis Zsanettet és Csiszár Andrást, akik lehetőséget 

biztosítottak a tesztek elvégzésére, segítettek a dokumentálásban, és maguk is részt vettek a 

különféle anyagok szétvágásában. A dolgozatban felhasznált képek egy kisebb részét Michael 

Edelson könyvéből használtam fel, de a döntő többségét saját kezűleg készítettem. A 

dolgozatban tervben volt még 2 fejezet, az egyik egy 8 alkalmas tanterv, a másik pedig egy 

állvány készítése és annak dokumentálása, azonban az elmúlt hónapok történései (kijárás 

tilalom) ebben meggátoltak. A szakdolgozat abban a reményben született, hogy ezt bárki 
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felhasználhassa, aki érdeklődik a tesztvágások iránt; illetve az Ars Ensis oktatói be tudják 

építeni a tananyagba a fenti elveket, akár egy provosti kurzus részeként is. 
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